

2020年9月5日天津市公务员考试面试题-法检（考生回忆版）

15分钟3道题，包括读材料，听题作答

近日，江苏南京一男大学生盗取他人外卖被刑拘，引发关注：

据网友称当事人是一所知名大学的本科生，目前正在准备考研，而且为了他读本科、考硕士研究生，其他三个兄弟姐妹都辍学了。网友替他求情，希望从轻处理、民警表示，当事人所涉及的案件尽管案值不多，但是因为涉嫌多次盗窃，因此警方列为刑事案件侦查，并对其实施刑事拘留。

7月20日下午，南京市公安局雨花台分局官方微博发布通报：经查，李某某（男，24岁）2018年毕业于湖南省衡阳市某大学，于当年来南京工作，目前在南京某公司工作，有固定收入，其租住在南京市雨花台区某小区。李某某父母和大姐在老家务农，二妮、三姐分别在北京、海南工作据调查及李某某供述，今年5月31日因其购买的外卖餐食在小区门卫处被人拿走，遂产生报复和占便宜的心理，多次在上述地点盗取他人外卖餐食。

综合案件侦办工作情况，并根据李某某家属申请，目前公安机关已对李某某依法变更为取保候审刑事强制措施。

听题作答：

1. 结合材料，谈谈司法和舆论的关系

随着社会对司法审判过程关注度的提高，舆论监督对保障司法审判的公开，公正运作和维护弱势群体的正当权益起到了显著的效果，极大的弥补了现有体制内监督的不足；但与此同时，舆论通过将敏感或疑难案件公共事件化，对司法审判权的独立性和权威性受到了极大冲击，有将司法置于“媒体审判”的危险，阻碍社会正义的实现。李某某多次盗取他人外卖，本质上是违法行为，但网友却因为他的家境情况和大学生的身份等，替他求情，希望从轻处理，一定程度上阻碍了司法的公正，具体我是这样看的。

坚持公正司法，对于构建社会主义和谐社会具有重要意义与明确的现实价值。公正司法可以引导公众更加尊重司法程序进而提升司法的公信力。只有真正做到司法审判程序的公平、公正、公开、透明，才能在社会当中形成尊法、守法、信法、服法的良好局面。

但是，随着互联网的发展，各地发生的事件能够第一时间传递到各个角落，网民在看到消息后，也会迅速的加入到社会各类事件的讨论中，比如于欢案和秦建东案等，都引起了社会的广泛热议，并且这些社会舆论也给我们的司法公正带来了一定的影响。

因此，我们的司法机关一定要保持必要的独立性，不轻易受到舆论的干扰，尤其是当前

的一些自媒体，往往为了获取流量，断章取义，报道一些失实的消息，引发群众的宣泄，但是，这种宣泄往往并不能代表正义，更是对我国法律的践踏，如果司法机关过度的重视社会舆论，迎合舆论判案，必将影响司法的公平正义，造成冤假错案。当然，我们也不能对网络舆情信息放任不管，因为，有些消极的舆论不仅不能对司法公正起到监督作用，反而会在一定程度上破坏社会的和谐。

因此，在我看来，第一，政府和司法机关要及时的回应网络舆论，通过官方渠道对事件前因后果进行客观公正的报道，及时解决群众的疑惑，避免有人故意带节奏，让社会舆情持续向负面发酵。

第二，要加强法律宣传，在村镇，社区街道比较醒目的地方，定期做一些法律宣传，包括法律常识及司法案例等，让群众真正树立正确的法律意识，不信谣、不传谣、运用法律武器维护自身合法权益。

第三，要做好互联网的监管工作，加强网监网信部门的工作力度，营造一个风清气正的网络环境，加快网络实名制建设，重拳打击故意带偏节奏的不法分子，加大自媒体的监管力度，对造成不良后果的无良自媒体要严惩不贷，多措并举，平衡好司法和舆论之间的关系，让社会更加的公平正义。

2.法院和检察院联合召开一个关于“公开促公正“的座谈会，邀请的人有上级领导、专家、媒体，你怎么组织开展？

十九大报告强调“要加强对权力运行的制约和监督，让人民监督权力，让权力在阳光下运行，把权力关进制度的笼子”。因此，法检部门要加强顶层设计，推进责任落实。召开公开促公正的座谈会，对深入推进司法公开具有重要的作用，具体我会这样开展。

第一，要与领导充分沟通，了解领导的宏观部署，结合“两学一做”主题教育，开展“以公开促公正、以公开提公信”为主题的座谈会，号召广大法检干部要公平、公正、公开的为群众办实事、办好事，不断增强司法部门的公信力。

第二，根据领导要求，组织相关人员进行讨论，确定活动时间、地点、会议规模、参会人员、会议议题等，制定会议流程，并形成文字报告，提交领导审核，经审核通过后，以公文或电话形式通知参会人员，参会人员包括了法检两院工作人员、上级领导、对法律问题及社会问题比较了解的专家、官方媒体，还可视规模邀请企业代表及个体工商业代表等，要跟踪落实参会人员能否按时参加会议，是否参与会议发言等内容。

第三，在座谈会开始前，要再次确认参会人员能否准时到达，提前准备好单位领导发言

材料，做好会场的布置，摆放好桌椅、茶杯等，确保话筒、投影仪等设备的正常使用，将前期准备工作及时告知领导，听取领导意见，随时根据领导意见，对会议议程等内容进行调整。

第四，在会议召开过程中，要做好全程的录影录像拍照工作，会议要保持轻松的基调，让参会人员畅所欲言，安排专人做好会议纪要，记录好会议中参会人员提出的各种问题。要加强专家领导和参会人员之间的互动，充分调动现场人员的积极性。

第五，会后要对整个会议内容进行总结，上报领导，在审阅修改完毕后，在单位微博、微信、公众号上进行发布，进一步宣传，并征集群众意见。

这次座谈会意义重大，通过充分的意见征集，一定能够为法检单位公平公开公正司法提供帮助，有效提升政府公信力。

3.组织一个座谈会，马上就要开始了，又来了一些专家、媒体、人大代表，因为疫情，会场坐不下了，领导的意思是这次不让他们参加了，让你进行处理，你怎么办？

【解析】

会议开始前会场又来了许多有意参加会议的人员，为了保障会场秩序，让会议顺利进行，根据领导的指示安排我将尽力处理好此次事件，具体我会这样处理：

第一，我会安抚专家、媒体、人大代表的情绪，请求理解，并组织工作人员将他们有序带离会场，带到贵宾休息室，与他们进行沟通和解释说明。首先，根据防疫防控需求，会场内分隔落座，不能增加座位，因此不能入场。其次，根据规定及防疫需求，此次座谈会的参会人员要接到邀请才能参会，会前已经将参会人员名单确认下来，并且以电话等其他方式通知，因此，没有要受到邀请的人员是不能够参加此次会议的，希望专家等能够理解。

第二，在说明情况得到理解后，组织工作人员带领专家、媒体、人大代表离场，并留下他们的联系方式，说明下次座谈会会首先邀请他们前来参加。并且在会议结束后，我们会将视频记录上传官网，他们可以在官网查看会议视频，也会将会议通告发送给他们，让他们了解此次会议内容。

第三，若他们还是有意留下参加会议，则请示领导，在其他有多媒体设备的会议室增设分会场，准备好现场直播录像设备，安排他们在分会场在线观看，并向他们说明在会议最后会有提问环节，有任何疑问可以再会上提出，不能当场解决的我们会做好记录，会议结束后会及时反馈。

第四，欢迎他们对我们的工作通过多种方式提出相应意见，请媒体朋友据实报道，我们会做好记录并认真反思。最后将此次事件处理的结果上报领导，并从中总结经验教训。

总之，通过此次事件让我可以积累许多宝贵的经验，在做事前要进行充分准备，比如在开会前提前公布通知。也要有应急预案，在处理事情的时候要临危不乱，有条不紊地处理好，以防日后出现类似的情况。